

# 千方百计帮助高校毕业生就业

本报记者 赵婀娜 丁雅诵 吴月

“党中央十分关心民生工作，民生首先是就业，我们对高校毕业生就业问题特别关心。”6月8日下午，习近平总书记来到宜宾学院，实地考察高校毕业生就业工作。

“主要都是什么去向？”“都是学什么专业的？想去哪里工作？”一声声询问饱含关切。

“大学生就业要怀着平实之心，综合考虑自身条件和社会需求，防止高不成、低不就。”一句句嘱托语重心长。

“就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程”。解决好高校毕业生这一重点群体的就业问题，支持帮助学生们迈好走向社会的第一步，总书记始终挂念心间。

特别是新冠肺炎疫情发生以来，高校毕业生就业面临严峻复杂的形势，毕业生人数从2020届的874万人到2021届的909万人，再到2022届的1076万人，“稳就业”“保就业”任务十分艰巨。习近平总书记作出一系列重要指示批示，强调要“统筹做好毕业、招聘、考录等相关工作，让他们顺利毕业、尽早就业”。

“各级党委、政府和社会各界要切实抓好高校毕业生就业工作，采取有效措施，克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，千方百计帮助高校毕业生就业，热情支持高校毕业生在各自工作岗位上

为党和人民建功立业。”习近平总书记的重要讲话，不仅为就业工作提供了根本遵循，也让广大高校毕业生倍感温暖、内心坚定。

志不求易者成，事不避难者进。新冠肺炎疫情发生以来，就业工作主体责任日趋压实，高质量升学扩招精准实施，政策性岗位和市场性岗位全力开拓落实，就业指导服务做细做实，对就业困难群体的特殊帮扶精心、暖心……

一枝一叶总关情。在习近平总书记的关心部署下，千方百计帮助高校毕业生就业，已汇聚起全社会的磅礴合力。

## 创新方式，全力拓展就业机会

宜宾学院的电子屏幕上，展示着学校毕业生去向落实率的柱状图。习近平总书记仔细察看，反复询问具体数据。学院负责同志告诉总书记，今年全校有毕业生5637人，截至前一天，已落实毕业去向人数4165人，落实率超过70%。

习近平总书记指出，“当前正是高校毕业生就业的关键阶段，要进一步挖掘岗位资源，做实做细就业指导服务”。

促就业、稳就业、开拓岗位是重要前提。贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，各地各部门各高校积极行

动、全力以赴，为毕业生挖掘更多岗位资源、提供更多就业信息。

——市场化、社会化就业渠道不断拓宽。开拓市场化渠道、挖掘更多岗位是实现高校毕业生充分就业的关键。新冠肺炎疫情发生以来，各地各高校努力推动落实鼓励高校毕业生到中小企业就业的优惠政策，为中小企业进校招聘提供便利条件。同时，针对近年来涌现出很多新就业形态的趋势，注重加强对广大毕业生的引导、支持创新创业。

据介绍，仅在今年5月教育部组织的“就业促进周”活动期间，各地各高校就举办线上线下招聘会1.7万多场，累计发布岗位信息超897万条。教育部、人社部、工信部、全国工商联等相关部门深度合作，组织开展“中小企业网上百日招聘”“民企高校携手促就业行动”，充分发挥企业的就业吸纳作用。

特别是今年，面对2022届高校毕业生规模首次突破千万的严峻形势，“高校书记校长访企拓岗促就业专项行动”落地实施，各高校领导班子成员主动走进园区、行业、企业，通过走访与相关单位建立就业合作渠道，为毕业生挖掘更多岗位资源。目前已有2169所高校通过实地走访、视频会议等方式，拜访5.8万家用人单位，为毕业生拓展岗位达114.9万个，实习岗位达44万个。

(下转第四版)

## 国务院印发

# 广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案

新华社北京6月14日电 日前，国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》(以下简称《方案》)。

《方案》指出，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，全面深化改革开放，坚持创新驱动发展，推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚定不移贯彻“一国两制”方针，深化粤港澳互利共赢

合作，厚植历史文化底蕴，加快建设科技创新产业合作基地、青年创业就业合作平台、高水平对外开放门户，规则衔接机制对接高地和高质量城市发展标杆，将南沙打造成为香港、澳门更好融入国家发展大局的重要载体和有力支撑。

《方案》明确，到2025年，南沙粤港澳联合科技体制机制更加完善，产业合作不断深化，区域创新和产业转化体系初步构建；青年创业就业合作水平进一步提升，教育、医疗等优质公共资源加速集聚，成为港澳青年安居乐业的新家园；市场化法治化国际化营商环境

基本形成，携手参与“一带一路”建设取得明显成效；绿色智慧节能低碳的园区建设运营模式基本确立，先行启动区建设取得重大进展。到2035年，南沙区域创新和产业转化体系更趋成熟，国际科技成果转移转化能力明显提升；生产生活环境臻臻完善，公共服务达到世界先进水平，区域内港澳居民数量显著提升，国际一流的营商环境进一步完善，在粤港澳大湾区参与国际合作竞争中发挥引领作用，携手港澳建成高水平对外开放门户，成为粤港澳全面合作的重要平台。

(下转第二版)

## 土地增效 粮食增产 农民增收

# 湖南积极推广农业社会化服务

本报记者 何勇 申智林

## 粮食生产一线探行

6月中旬，天气放晴，湖南安乡县三岔河镇南堤村村民吴红奎来到自家水田边，伸开了拇指和食指，对着一兜禾苗细细比画，“已经一筷子多深，分蘖也不错！长势好，劲头足，后面日子雨水顺的话，丰收肯定有希望！”

种了七八亩水稻，可算起来，吴红奎今年还没下过田。那，绿油油的禾苗从哪来？

“全靠隔壁六合村村的常德市昌源农作物种植专业合作社，犁田、育秧加插秧都交给他们，没费我一点功夫。”吴红奎说。

作为一家集种植、烘干、收储、加工、销售于一体的农业专业合作社，常德市昌源农作物种植专业合作社可提供粮食生产全流程社会化服务，主要服务周边大中种粮农户。“今年我们服务的耕地面积至少有1万多亩，按种植流程及环节计算，能达到10万亩次。”合作社负责人李智慧说。

“包耕、包插、包管、包收，要是想省

事，还可以将谷子直接卖给合作社，实现全流程托管。”吴红奎说。

合作社的参与，将吴红奎这样的小农户从繁重的农事中解放出来。“现在除了偶尔到田边去看看水肥情况，平时我也做水电安装和维修，种田打工两不误。”吴红奎去年在留足了口粮的基础上，通过卖稻谷挣了五六千元。

小农户节省了时间和精力，中大型农户高效利用了土地。安乡县安丰乡出口洲社区，马中人正在自己的返乡园家庭农场忙活。此前，他流转了600多亩地。

(下转第七版)

## 沿着总书记的足迹·广东篇

# 奋力在新征程中创造新的辉煌

本报记者

广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有十分重要的地位和作用。

习近平总书记对广东工作高度重视、亲切关怀、寄予厚望，党的十八大以来3次赴广东考察调研、两次参加全国人大广东代表团审议、多次作出重要指示批示，亲自谋划、亲自部署、亲自推动粤港澳大湾区、深圳中国特色社会主义先行示范区建设和横琴粤澳深度合作区、前海深港现代服务业合作区建设，支持深圳实施综合改革试点，赋予广东重大机遇、重大平台、重大使命。

牢记习近平总书记殷殷嘱托，广东以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌，续写更多“春天的故事”。

## 把改革开放的旗帜举得更高更稳

2012年12月，党的十八大后首次离京考察，习近平总书记就来到广东。总书记表示，这次调研之所以到广东来，就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程，将改革开放继续推向前进。

2018年10月，习近平总书记再次踏上广东这片热土。总书记强调，广东要弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神，立足自身优势，创造更多经验，把改革开放的旗帜举得更高更稳。

牢记总书记嘱托，广东坚定不移走好改革开放这条正确之路、强国之路、富民之路，推动思想再解放、改革再深入、工作再落实，当好向世界展示我国改革开放成就的重要窗口、国际社会观察我国改革开放的重要窗口。

深圳前海，树影婆娑、高楼林立。这个“特区中的特区”，昔日是一片临海荒滩，如今一派勃勃生机。今年一季度，前海实际使用外资同比大增108.4%；新增注册企业5954家。

党的十八大以来，习近平总书记3次来到这里。总书记寄语前海：“精耕细作，精雕细琢，一年一个样，一张白纸，从零开始，画出最美最好的图画。”

“推进前海开发开放，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家改革开放重大举措。”前海管理局副局长王锦侠，曾两次近距离聆听习近平总书记重要讲话，“总书记的殷切嘱托，激励着前海勇立潮头、敢为人先。”

开展本外币合一跨境资金池业务试点，探索建立境外专业人才执业制度，首创商事主体歇业登记制度，创新国际商事纠纷多元化解机制……迄今，前海合作区已累计推出制度创新成果685项，在全国复制推广65项。

以习近平同志为核心的党中央对深圳改革开放、创新发展寄予厚望。2020年10月，在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记指出，“深圳要建设好中国特色社会主义先行示范区，创建社会主义现代化强国的城市范例”“支持深圳实施综合改革试点，以清单批量授权方式赋予深圳在重要领域和关键环节改革上更多自主权，一揽子推出27条改革举措和40条首批授权事项”。

## 践行嘱托十年间

# 在更高起点上推进改革开放，续写更多“春天的故事”

本报记者 程远州 刘志强

深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。新时代新征程，深圳肩负着建设好中国特色社会主义先行示范区的历史重任。

2012年12月，党的十八大后首次赴地方考察，习近平总书记就来到深圳，登上莲花山，向邓小平铜像敬献花篮，并种下一棵高山榕。

2020年10月14日，习近平总书记再次来到这里，站在山顶平台，眺望这座现代化的大都市，感慨万千，“党中央赋予经济特区新的内涵和使命，深圳一定能够努力续写更多‘春天的故事’，创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！”

改革不停顿，开放不止步，需要永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风。

牢记总书记嘱托，深圳以粤港澳大湾区建设为纲，以中国特色社会主义先行示范区建设为总牵引、总要

求，以综合改革试点为关键抓手，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，在更高起点上推进改革开放，不断交出从先行先试到先行示范的答卷。

改革不停顿，开放不止步，制度建设分量更重。

“昔日深圳‘三天一层楼’的奇迹，已演变成前海的‘三天一项制度创新’。”前海管理局副局长王锦侠说，前海在现代服务业创新发展、科技发展体制机制创新等方面大胆闯、大胆试，推出了一批制度创新成果。

创业板改革并试点注册制落地见效，《深圳经济特区数据条例》等全国首创性法规出台实施……深圳综合改革试点首批40条授权事项全面落地实施，一批重点领域和关键环节的改革成效持续显现。

改革不停顿，开放不止步，要着眼于解决高质量发展中遇到的实际问题。

深圳以实施综合改革试点为契机，推动中国特色社会主义先行示范区建设跑出“深圳加速度”、打造“深圳高质量”——

率先实行非竞争性、竞争性双轨制科研投入机制，探索赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权；试行地下空间分层设权，形成配置更精准、调节更灵活的空间资源配置机制……一年多来，深圳综合改革试点工作取得重要阶段性进展，首批40条授权事项全部落地。

56项重点任务中，推动注册制改革、探索知识产权证券化等11项已经完成，以深圳为主阵地建设综合性国家科学中心、建设5G等重大创新载体等45项取得重大进展……两年多来，深圳中国特色社会主义先行示范区建设全面铺开、纵深推进。

汕头东海岸，一座现代化的滨海新城正在崛起。汕头华侨经济文化合作试验区，目前已吸引13个总部经济项目落户，连续两年经济增长超过20%。

2020年10月，习近平总书记在汕头考察调研时指出，“今年是经济特区建立40周年，我特地来汕头经济特区考察调研，就是要向国内外宣示，中国共产党领导中国人民将坚定不移走改革开放道路，奋发有为推进社会主义现代化建设，锲而不舍实现中华民族伟大复兴的中国梦。希望乡亲们携手努力，共同奋斗！”

“新时代改革开放的内涵、条件、要求同过去相比有很大不同，我们根据新的实际做好‘侨’的文章，加强海外华侨工作，引导和激励他们支持和参与祖国现代化建设。”汕头华侨经济文化合作试验区党工委书记、管委会主任刘俊毅说，试验区正奋力闯出一条有新时代“侨”特色的高质量发展之路。

用好改革开放“关键一招”，改革开放的澎湃动力正在南粤大地持续激荡；数字政府、营商环境等改革走在全国前列，广东自贸试验区36项改革全国首创；进出口总额突破8万亿元，湛江巴斯夫、惠州埃克森美孚等百亿级外资项目开工建设……

## 抓住粤港澳大湾区建设重大历史机遇

浩瀚的伶仃洋上，港珠澳大桥如长龙卧波飞架三地。这座世界最长的跨海大桥，为粤港澳大湾区基础设施互联互通树立了典范。

2018年10月23日，习近平总书记宣布港珠澳大桥正式开通。总书记强调，对港珠澳大桥这样的重大工程，既要高质量建设好，全力打造精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程，又要用好管好大桥，为粤港澳大湾区建设发挥重要作用。

大桥通车次日一早，港珠澳大桥管理局总工程师苏权科就登上飞往北京的航班，着手筹备港珠澳大桥智能化运维项目。“牢记总书记嘱托，我们重整行装再出发，联合香港理工大学、香港大学、澳门大学、中交四航工程研究院等机构，展开了新一轮协同攻关，努力把港珠澳大桥建设成世界一流的数字化大桥，让大桥运维更科学、精准、智能。”苏权科说。

2020年10月，习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上指出，要抓住粤港澳大湾区建设重大历史机遇，推动三地经济运行的规则衔接、机制对接，

(下转第二版)

“必须坚持创新是第一动力，在全球科技革命和产业变革中赢得主动权”，中国科学院深圳先进技术研究院院长樊建深深感重任在肩。近年来，这家新型研发机构聚焦关键技术攻关，建立需求方出题、科技界答题的新机制和科技成果高效转化机制，已累计孵化企业1346家。

坚持把科技创新作为肩负新时代历史使命的关键支撑，深圳正迈向具有全球影响力的科技和产业创新高地；PCT国际专利申请量居全国城市前列，国家级高新技术企业达到2.1万家，新一代信息通信等4个集群入选国家先进制造业集群……

莲花山上，习近平总书记种下的那棵高山榕已是亭亭如盖、枝繁叶茂。“8年了，弹指一挥间啊。选的这个地方很好，树冠能展开，树长得也快。”在深圳经济特区建立40周年的特殊时刻，习近平总书记在这里讲的这番话意味深长。



近年来，江苏省淮安市将城市的闲置空间(如立交桥桥下地带等)改造成体育公园，提高城市品质，增强群众获得感。目前，淮安市(含乡镇)共建成190余个家门口的体育公园。图为淮安市西坝立交桥下的体育公园。贺敬华摄(影像中国)

一线调研  
跟着农机手 一路看夏收

第七版

新时代画卷  
在乡村振兴中建功立业

第十版

导读